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СУЧАСНІ ПРІОРИТЕТИ МОНІТОРИНГОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

ПРИДОРОЖНІХ ЕКОСИСТЕМ (НА ПРИКЛАДІ АВТОШЛЯХІВ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

 
Впровадження пріоритетів екосистемної динаміки при проведенні моніторингу придорожніх 

ландшафтів визначає роль буфера між, переважно, сільськогосподарськими угіддями та дорожнім 
полотном. 

Мета. За допомогою моніторингових методів дослідити сучасну екосистемну динаміку при-
дорожніх ландшафтів. 

Методи. Вимірювання рівня шуму, запиленості, радіаційного фону, фотографування рос-
линності та слідів присутності фауни з подальшою інтерпретацією фотознімків. Аналіз проб ґрун-
тів здійснено ICP-OES методом на приладі iCAP6500DUO. 

Результати. Маршрутним просуванням на автомобілі проведено моніторингові дослідження 
спочатку від с.Сичівка (на кордоні з Вінницькою областю) на схід до м.Черкаси і в зворотному на-
пряму до м.Умань. Всього здійснено 8 зупинок для проведення відповідних замірів і відбору проб. 
Інтенсивність шумового навантаження зростала навколо великих населених пунктів (Умань, Сміла, 
Черкаси), та на проміжних ділянках автотраси, де транспортні засоби могли розвивати високу 
швидкість. Визначено залежність запиленості від загальної вантажопід’ємності транспортних засо-
бів. Радіаційний фон для усіх полігонів відповідав фоновим значенням. Хімічний аналіз проб ґрун-
тів безпосередньо біля траси і на відстані 25-30 м від неї визначив тісну залежність від відстані. 
Зроблено узагальнення різноманітних параметрів сучасного стану придорожніх екосистем. Зокре-
ма, фіксація різної кількості видів рудеральних рослин дозволила побудувати діаграму ступеня за-
вершеності формування придорожніх екосистем.  

Висновки. Після побудови дорожнього полотна впродовж певного періоду часу вздовж ньо-
го формуються рослинні та тваринні угруповання, які згодом подають ознаки екосистемної дина-
міки.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: придорожна екосистема, ландшафт, біорізноманіття, моніторинг, 
шумове навантаження, запиленість, ґрунт, антропогенний вплив 
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Вступ 

 

Наявність антропосфери, сформованої 

людиною та її пасіонарними зусиллями на 

ниві перетворення природного середовища, 

констатована нашим видатним співвітчизни-

ком Володимиром Вернадським ще на почат-

ку ХХ століття, він прирівняв діяльність на-

шого виду до «геологічної сили». Сили, яка 

неначе повені, землетруси та виверження ву-

лканів докорінно змінює обличчя нашої пла-

нети. Він також обґрунтував унікальну роль 

нашого виду у перетворенні біосфери у ноо-

сферу, або ж «сферу розуму» [1]. Нажаль, 

Людина, взявши на себе відповідальність за 

подальшу долю біосфери планети, почала 

катастрофічно знищувати її стійкість, що 

проявляється сьогодні не лише у різноманіт-

них видах забруднення довкілля, а й у небез-

печному зменшенні біорізноманіття.  

Далі – більше, «геологічна сила», пе-

редбачена В. Вернадським, проявляється у 

таких глобальних процесах як потепління 

клімату внаслідок господарської діяльності, 

зокрема потужній емісії парникових газів. 

Відтак, головний висновок з теорії біосфери-

ноосфери Вернадського у сучасному її тлу-

маченні виглядатиме як: «Людина розумна 

(Homo Sapiens) приречена усвідомити свою 

невідворотну негативну роль на нашій плане-

ті і знайти толерантний вихід». З огляду на це 

в усі класифікації і типології ландшафтів, 

екосистем, геосистем, видів людської діяль-

ності має бути внесений один найголовніший 

критерій – підтримка (чи порушення) здатно-

сті біосфери до самовідтворення [2]. Цей за-

гальний критерій втілюється на рівні екосис-

тем різного видового і просторового рівня. 

Саме тому наш теоретичний підхід до виді-

лення антропогенних ландшафтів (в тому чи-

слі і лінійних) ґрунтується на пріоритетах 

екосистемної динаміки.  

Проблема, позначена у назві, є актуа-

льною передусім через постійне зростання 

щільності транспортної мережі, яка спричи-

няє витіснення представників місцевої флори 

і фауни з їхніх природних біотопів. Українсь-

кі дослідники активно вивчають цю проблему 

відносно недавно (впродовж останніх років 

10-15) [3 – 7]. В закордонних же джерелах 

означена проблема активно обговорюється 

щонайменше тридцять років [8 – 13]. Проте, 

такий часовий лаг відставання може бути ко-

рисним для вітчизняних теренів, оскільки є 

можливість, вивчивши чужий досвід уникну-

ти помилок.  

Отже, сучасна наукова методологія ви-

магає адаптації до зростаючого попиту суспі-

льства на екосистемні послуги [2]. Більшість 

закордонних джерел наголошує на пріорите-

тах екосистемної динаміки саме при прове-

денні моніторингових досліджень придорож-

ніх смуг [11 - 14]. А в найбільш розвинутих 

країнах саме такий підхід до моніторингу вже 

втілений у конкретних практичних керівниц-

твах для дорожніх служб [15].  

На вітчизняних же теренах пріоритети 

екосистемної динаміки при проведенні моні-

торингових досліджень дорожніх ландшафтів 

позначені лише в окремих роботах [16 ]. 

Проте, саме в вітчизняних географіч-

них роботах базова геосистема  визнається як 

«генетична екологічна та геопросторова мо-

дель ландшафту, центральним компонентом 

якої є наземний покрив. …Саме він є фунда-

ментальним для визначення екосистемних 

послуг» [17]. Подібні підходи бачимо і у 

Анатолія Смалійчука [3]. 

З теоретичної точки зору такий підхід 

наближає конструктивно-географічні мето-

дологічні підходи до «інтересів біосфери» 

саме через «співдружність» таких наук про 

Землю як  антропогенне ландшафтознавство з 

екологією як провідною наукою про Життя. 

Відповідно до критеріїв сталого розвитку то-

лерантність природокористування необхідно 

визначати забезпеченням здатності до само-

відтворення природних екосистем (згідно 

принципу компенсації Ле-Шательє-

Брауна)[5].  
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Матеріали та методи 

 

Певним синтезом зазначених теоретич-

них підходів є концепція ноосферних екосис-

тем. В ній досліджена еволюція ноосферного 

розвитку людства головним просторовим нас-

лідком якої є формування трьох груп елемен-

тів територіальної структури. Ці три групи 

формують модифіковану екологічну нішу на-

шого виду. Зокрема, виділяється три типи 

ноосферних екосистем – агроекосистеми 

(площинні, ареальні), урбоекосистеми (осере-

дкові, вузлові) та інфраекосистеми (лінійні, 

мережеві), які володіють усіма ознаками еко-

системи і знаходяться між собою у складних 

взаємообумовлених відносинах [6]. Таким чи-

ном, вважаючи інфраекосистеми частиною 

екологічної ніші Homo Sapiens ми зберігаємо 

екосистемну суть усіх дорожніх ландшафтів, 

оскільки здебільшого штучна їх природа ціл-

ком залежить від людини, яка регулює їхнє 

видове різноманіття, будучи, проте, обмеже-

ною загальними фізико-географічними умо-

вами. 

Відтак, дорожні ландшафти (згідно су-

часної класифікації [4]) ми розглядатимемо як 

інфраекосистеми (від терміну «інфраструкту-

ра») згідно концепції ноосферних екосистем.  

Дослідження зосереджене на визначенні 

динаміки та напрямків розвитку інфраекосис-

тем, а саме: наскільки суттєво інфраекосисте-

ми (конкретно траса Вінниця-Черкаси) відріз-

няється від природних екосистем цієї місцево-

сті за оцінкою складу ґрунтів, гідрологічного 

режиму, фіто- та зоорізноманіття, запиленості, 

шумового забруднення, радіаційного фону та 

ін.; та яким чином інфраекосистема адаптуєть-

ся до умов антропогенного впливу через зміну 

видового складу рослин і тварин, формування 

нових трофічних відносин та ін. 

Маршрутним просуванням на автомобі-

лі проведено моніторингові дослідження спо-

чатку від с. Сичівка (на кордоні з Вінницькою 

областю) на схід до м. Черкаси і в зворотному 

напряму до м. Умань. Всього здійснено 8 зу-

пинок для проведення відповідних замірів і 

відбору проб. Зокрема, полігон №1 (с. Сичів-

ка), полігон №2 (північний край с. Білашки) 

(рис.1), полігон №3 (с. Ротмістрівка), полігон 

№4 (транспортна розв’язка за м. Сміла), полі-

гон №5 (в’їзд у м. Черкаси), полігон №6 (геог-

рафічний центр України біля смт. Шпола),  

 

Рис. 1 – Геолокація полігону №2. Білашки-Левада та результати вимірів географічних координат  

та радіаційного фону 

Fig. 1 –  Geolocation of polygon #2. Bilashki-Levada and the results of measurements of geographic coordinates  

and radiation background 
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Таблиця 1 

Результати вимірів окремих показників придорожніх екосистем по полігону №2 

Table 1 

The results of measurements of individual indicators of roadside ecosystems at landfill No. 2 
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Льонок звичайний (Linaria vulgaris)(15), м’яточник чорний (Ballota nigra)(11), деревій звичайний (Achillea 

millefolium)(9), ясен звичайний (Fraxinus excelsior)(6), будяк звичайний (Carduus acanthoides)(6), осот ро-

жевий (Cirsium arvense)(5), клен польовий (Acer campestre)(5), полин звичайний(чорнобиль) (Artemisia)(4), 

амброзія(Ambrósia)(і)(4), стенактис однорічний (злинка однорічна) (Erigeron annuus) (і)(4), клен ясенолис-

тий(Acer negundo) (і) (4), осот жовт.(Sonchus)(3), райграс високий (Arrhenatherum elatius) (2), пирій повзу-

чий (Elymus repens)(2), щавель кінський (Rumex confertus)(2), цикорій (Cichorium intybus)(2), конюшина 

лучна(Trifolium pretense)(2), скереда покривельна (Crepis tectorum)(2), латук (Lactuca)(2), анізанта покрі-

вельна (Anisanthus tectorum), куничник (Calamagrostis), редька дика (Raphanus raphanistrum), гірчак берес-

ковидний (Polygonum convolvulus), резеда жовта (Reseda lutea), мак самосійка(Papaver), берізка польова 

(Convolvulus arvensis), гравілат міський(Geum urbanum), шипшина (Rosa canina), триреберник непахучий 

(Tripleurospermum inodorum), хміль(Humulus), полин гіркий (Artemisia absinthium), осот рожевий (Cirsium 

arvense), грястиця(Dactylis), акація біла (Robinia pseudoacacia) (і), щириця загнута (Amaranthus retroflexus), 

полин австрійський (Artemisia austriaca), кардарія крупковидна (Lepidium draba), борщівник сосновського 

(Heracleum sosnowskyi) (і), тонконіг лучний (Poa pratensis)(2), злинка канадська (Erigeron Canadensis) (і), 

лобода біла (Chenopodium album), собача кропива (пустирник) (Leonurus), лутига (Atriplex), Пастернак 

дикий (Pastinaca sativa), звіробій зв.(Hypericum), лутига розлога (Atriplex patula).  
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Продовження таблиці 1 
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 Ознаки життєдіяльності птахів, мишовидних гизунів, мурах, павуків, дощових черв’яків, різних комах 

 

полігон №7 (в’їзд у с. Соколівочка), полігон 

№8 (ділянка шляху між с. Піківець і м. 

Умань). Ці полігони обирались з урахуванням 

сучасного стану навколишнього середовища 

Черкаської області [18]. 

На кожному  полігоні виконано: 

- фіксацію географічних координат;  

- вимір радіаційного фону дозиметром ТЕ-

РРА-П [19]; 

- безпосередньо біля дорожного полотна та 

в 25-30 метрах від нього фотографування рос-

линного і тваринного світу (фотокамера Nikon 

5000); 

- відбір проб ґрунту безпосередньо біля до-

рожного полотна та в 25 метрах від нього (по 

1 кг у пакет) з подальшим проведенням хіміч-

ного аналізу (на полігонах 1 і 4); 

- вимір рівня шуму (Benetech GM1351);  

- фіксація кількості транспортних засобів;  

- вимір запиленості (пиломір-логер PM2.5 

Walcom SR-516A). 

Результати дослідження надано у таблиці 

(табл.1): 

Результати та обговорення 

 

В результаті проведених моніторинго-

вих досліджень встановлено сучасний стан 

інфраекосистем автотраси Вінниця-Черкаси: 

1. Інтенсивність шумового наванта-

ження зростала навколо великих населених 

пунктів (Умань, Сміла, Черкаси), та на про-

міжних (між населеними пунктами) ділянках 

автотраси, де транспортні засоби могли роз-

вивати високу швидкість, що супроводжува-

лось відповідним збільшенням шуму від ро-

боти двигуна та трансмісії і могла сягати по-

над 90 dВ. 

2. Стан запиленості як самого дорож-

нього полотна так і придорожніх смуг виявив 

певну залежність від відстані та інтенсивнос-

ті проходження автотранспорту. Зокрема, 

виявлено залежність запиленості від загаль-

ної вантажопід’ємності транспортних засобів, 

які проходили за певний час і були зафіксо-

вані нами на кожному полігоні. На деяких 

полігонах запиленість зростала до 25-30 

мкг/м3 часток різного розміру. Такий фено-

мен спостерігався переважно на вільних від 

обмежень швидкості транзитних ділянок ав-

тошляху ( 1, 3, 4, 6 полігони). 

3. Радіаційний фон для усіх полігонів 

відповідав фоновим значенням і не переви-

щував 0,2 msv/h, що не становить небезпеки. 

4. Наочне порівняння результатів хімі-

чного аналізу проб ґрунту безпосередньо біля 
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траси і на відстані 25-30 м від неї дає право 

говорити про тенденцію зниження вмісту за-

значених елементів по мірі віддалення від 

автотраси. Зокрема, із найбільш вживаних в 

сучасному автобудуванні матеріалів (Zn – для 

антикорозійних покриттів; Cu – електричні 

дроти, Pb – акумулятори та тетраетилсвинець 

для збільшення октанового числа; Cr – еле-

менти оздоблення авто; Ti, Mg – колісні дис-

ки)  цю тенденцію показали два елементи Zn 

та Ti. Зокрема, питома вага цинку поступово 

знижувалася від узбіччя дороги (58 мг/кг та 

40 мг/кг до відповідно 38 мг/кг і 40 мг/кг на 

відстані 20-35 м); що до Ti, то його вміст та-

кож поступово зменшувався у бік від дорож-

нього полотна (375 мг/кг та 324 мг/кг до від-

повідно 256 мг/кг і 340 мг/кг на віддаленні 

20-35 м).  Вміст Na як складової частини ку-

хонної солі, яка додається в суміш з граніт-

ною щебінкою для боротьби з ожеледицею, 

також змінювався залежно від відстані: 952 

мг/кг та 1102 мг/кг до відповідно 396 мг/кг і 

428 мг/кг на відстані 20-35 м. Проте, вміст 

головних токсичних речовин у ґрунті не пе-

ревищував допустимі значення.    

5. Всього на досліджуваних ділянках 

виявлено 87 видів рослин. Найбільш розпо-

всюдженими видами рослин (за повторювані-

стю) вздовж траси Черкаси-Вінниця (в межах 

області) виявились: м’яточник чорний (Ballo-

ta nigra) (36), полин звичайний (чорнобиль) 

(Artemisia) (28), льонок звичайний (Linaria 

vulgaris) (22), деревій звичайний (Achillea 

millefolium) (20), злинка канадська (Erigeron 

Canadensis) (і) (13), осот рожевий (Cirsium 

arvense) (13), амброзія (Ambrósia) (і) (12), бу-

дяк звичайний (Carduus acanthoides) (11), в’яз 

гладкий (Ulmus laevis) (і) (10), лопух справж-

ній (Arctium lappa) (10), клен польовий (Acer 

campestre) (8), осот жовтий (Sonchus) (8), сте-

нактис однорічний (злинка однорічна) (Erig-

eron annuus) (і) (7), ясен звичайний (Fraxinus 

excelsior) (6), клен польовий (Acer campestre) 

(5), морква дика (Daucus сarota) (5), бугила 

(Anthriscus) (4), клен ясенолистий (Acer 

negundo) (і) (4), ваточник сирійський (Ascle-

pias) (і) (4), сокирки польові (Consolida rega-

lis) (4), лобода біла (Chenopodium album) (4), 

полин гіркий (Artemisia absinthium) (3), ляд-

винець укр.(Lótus) (3), пирій повзучий (Ely-

mus repens) (3).  
Головна особливість розповсюдження 

інвазивних рослин, показала, що напрямки 

їхнього поширення просторово збігаються з 

виїздами з автозаправочних (або газозапра-

вочних) станцій, або ж з важливими автотра-

нспортними розв’язками, або ж зі швидкіс-

ними ділянками автотраси. Напевне через те, 

що насіння цих рослин, яке чіпляється за тра-

нспортні засоби під час їхнього гальмування 

відпадає і потім вітром зноситься на узбіччя. 

Сліди боротьби з інвазіями відмічені лише на 

полігоні №6 («Географічний центр України») 

та на полігоні №5 (виїзд з газозаправної ста-

нції у м.Черкаси), де знайдені зрізані стебла  

Acer negundo.  

Поширення галофітів, таких як окремі 

види полину (Artemisia absinthium) (всього 10 

випадків) спостерігалось на полігонах 1, 3, 5, 

6, 7, які відповідають або виїздам з АЗС на 

головну трасу, або ж знаходяться в межах 

великих населених пунктів (Сміла, Черкаси, 

Умань), що, власне, підтверджує більшу ін-

тенсивність боротьби з ожеледицею (за до-

помогою сумішей з NaCl) на ділянках траси з 

пожвавленим рухом автотранспорту.  

Наявність на полігоні №1 гідрофітів - 

очерета австралійського (Phragmites australis) 

та рогоза австралійського (Typha) (і) можна 

пояснити недостатнім дренажем нижньої час-

тини дорожнього насипу.  

Інші, зафіксовані нами рослини, спос-

тережені не частіше 1 - 3 випадків. Проте, 

їхня присутність у придорожніх смугах фор-

мує саме те фіторізноманіття, яке притаманне 

природним екосистемам.  

Щодо консументів (тварин), наявність 

яких свідчить про завершеність формування 

екосистемних відносин, то нами були вияв-

лені ознаки полювання птахів ряду соколопо-

дібні (Falco vespertinus, Falco columbarius), 

які харчуються рештками збитих автотранс-

портом диких і свійських тварин. Крім того 

були зафіксовані ознаки життєдіяльності му-

рах, павуків, різних видів комах, дощових 

червей, ящірок. Ознак життєдіяльності ссав-
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ців майже не знайдено, тому що  спостере-

ження велось у денну пору доби (крім 3-х 

випадків решток тварин, збитих автотранспо-

ртом). 
Проте, дослідження видового складу 

рослин і тварин як біля дорожнього полотна 

так і на відстані 20-30 м від нього підтвердив 

головні тенденції поступового перетворення 

біотопів з плином зменшення антропогенного 

тиску на природні ландшафти.  

З метою дослідження завершеності фо-

рмування придорожніх екосистем по кожно-

му полігону було проведене порівняння с 

«Національним каталогом біотопів України» 

[20]. В ньому, зокрема, позначені типові 

представники рудеральної рослинності, хара-

ктерні для придорожніх екосистем. Усього 

(по усіх полігонах) зафіксовано 

7+17+15+9+5+5+6+4=58 випадків збігань. 

Визначним є той факт, що найбільша кіль-

кість збігань 17 з 46 видів (2 полігон) та 15 з 

41 виду (3 полігон) зафіксована на віддалених 

від крупних населених пунктів ділянках авто-

траси (Білашки та Ротмістрівка), що створює 

більш толерантні умови для заселення при-

дорожніх смуг рудеральною рослинністю. 

Ступінь завершеності формування при-

дорожніх екосистем відображено на рис.2. 

 
 

Рис. 2 – Характеристика ступеня завершеності формування екосистем  

на узбіччі автотраси Вінниця-Черкаси 

Fig. 2 – Characteristics of the degree of completeness of ecosystem formation  

on the side of the Vinnytsia-Cherkasy highway 

 

Висновки 

 

Моніторингове дослідження інфраеко-

систем автотраси Вінниця-Черкаси дозволяє 

зробити висновок про існування екосистем-

них відносин, розвинутих у різному ступені 

на різних її ділянках. Напевне, різні стани 

таких штучних екосистем як придорожні за-

лежать як від віку їх існування, так і від інте-

нсивності антропогенного впливу.  

Інфраекосистеми, які формуються на 

узбіччі досліджуваної автотраси на сьогодні 

виконують роль буфера між, переважно, сіль-

ськогосподарськими угіддями та дорожнім 

полотном.  



 

ISSN 1992-4259 Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна  

Серія «Екологія», 2023, випуск 29 

 

33 

 

Ступінь завершеності формування при-

дорожніх екосистем багато в чому залежить 

від рівня домінантності рудеральної рослин-

ності, яка поступово завойовує вільні еколо-

гічні ніші, штучно сформовані людиною в 

процесі будівництва автошляхів. 

Проте, найважливіший висновок нашо-

го дослідження в зайве підкреслює надзви-

чайну здатність біосфери до підтримки жит-

тя. Адже вона незалежно від антропогенного 

пресингу може такі впливи зменшити, елімі-

нувати, і нарешті, звести нанівець, адаптува-

вшись до них завдяки формуванню біорізно-

маніття згідно з принципом компенсації Ле-

Шательє-Брауна. Наочним тому доказом крім 

скромних результатів нашого дослідження є 

сьогоднішній стан дна колишнього Каховсь-

кого водосховища, яке поступово ренатуралі-

зується до стану Великого Лугу. 

Перспективи нашого дослідження 

пов’язані з районуванням території Черкась-

кої області за ступенем завершеності форму-

вання придорожніх екосистем. 
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CURRENT PRIORITIES OF MONITORING RESEARCH OF ROADSIDE ECOSYSTEMS  

(ON THE EXAMPLE OF HIGHWAYS OF THE CHERKASK REGION) 

 

Implementation of priorities of ecosystem dynamics during monitoring of roadside landscapes de-

termines the role of a buffer between, mainly, agricultural land and the road surface. 

Purpose Using monitoring methods to investigate the modern ecosystem dynamics of roadside 

landscapes. 

Methods. Measurement of the level of noise, dustiness, radiation background with special devices, 

photography of vegetation and traces of the presence of fauna with further interpretation of the photo-

graphs. The results of the chemical analysis of soils were carried out by the ICP-OES method on the 

iCAP6500DUO device. 

Results. Monitoring researches were carried out by route advance by car, first from the village of 

Sychivka (on the border with the Vinnytsia region) to the east to the city of Cherkasy and in the opposite 

direction to the city of Uman. A total of 8 stops were made for the relevant measurements and sampling. 

The intensity of the noise load increased around large settlements (Uman, Smila, Cherkasy), and on inter-

mediate sections of the highway, where vehicles could develop high speeds. The dependence of dustiness 

on the total carrying capacity of vehicles was determined. The radiation background for all polygons cor-

responded to the background values. Chemical analysis of soil samples directly near the track and at a dis-

tance of 25-30 m from it determined a close dependence on the distance. A generalization of various pa-

rameters of the current state of roadside ecosystems is made. In particular, the recording of various types 

of ruderal plants made it possible to draw a diagram of the degree of completion of the formation of road-

side ecosystems. 

Conclusions. After the construction of the road surface, over a certain period of time, plant and an-

imal communities are formed along it, which later show signs of ecosystem dynamics. 

KEYWORDS: roadside ecosystem, landscape, biodiversity, monitoring, noise load, dustiness, soil, 

anthropogenic impact 
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